

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Многие актуальные проблемы современной экономики так или иначе связаны с численностью населения Земли и с демографизацией общества. Демографические проблемы можно разделить на следующие части: рост, миграция и старение населения.

Проблемы быстрого роста населения усугубляются его неравномерным распределением по земному шару. Около 70 % населения планеты сосредоточено на 7 % территории суши, а 15 % суши нашей планеты — это необжитые области. Практически весь прирост населения приходится на развивающиеся бедные страны, а это усложняет накопившиеся экономические и социальные проблемы. Смертность там значительно упала, а эффективного контроля установить не удалось. Только за последнее десятилетие XX в. численность населения мира выросла на 1 млрд человек. Для ограничения роста населения в ряде стран принимаются действенные меры. Так, беспрецедентная политика сокращения рождаемости в Китае (один ребенок в семье) привела к успеху. Уровень рождаемости упал с 6 родов на женщину в 1960-е гг. до 1,9 в 2003 г. Соответствующий показатель в США — 2,0.

В конце XX — начале XXI в. основные направления движения населения из развивающихся стран в развитые. Миграционные потоки усиливаются из-за мощного информационного воздействия на население развивающихся стран. В последние годы существенный вклад в миграционные направления внесли переселенцы из бывших социалистических стран. На сегодняшний день ежегодно иммигрирует от 2 до 3 млн человек, причем большинство направляются США, Германию, Канаду, Австралию. Конфликты и природные катаклизмы увеличили число беженцев. Сюда следует добавить свыше 20 млн перемещенных лиц, мигрировавших в пределах собственных стран. Миграция через национальные границы плюс утечка мозгов из развивающихся стран в развитые будут одной из основных сил, формирующих “ландшафт” XXI ст. На это имеется ряд причин. Первая — миграция меняет демографические характеристики как промышленно развитых, так и развивающихся стран. Вторая — движение высококвалифицированных работников из развивающихся стран влияет как на страны с низким уровнем дохода, так и на принимающие страны. Третья — международные диаспоры обладают огромным деловым потенциалом. Последние выступают в качестве неофициальных посредников передачи информации, данных о рынке капитала, профессиональных навыков.

Наиболее острой демографической проблемой развитых стран стала возрастная структура населения. Во многих богатых и бедных странах

процент населения старше 65 лет к 2025 г. удвоится. В Японии к 2025 г., как предполагается, пожилые будут составлять 26 % населения, в США пожилых будет не меньше 20 % населения. В среднем люди старше 65 лет получают чуть больше 40 % своего дохода от государства и чуть меньше 40 % престарелых получают не менее 80 % своего дохода от государства. Для сравнения заметим, что лишь 35 % имеют доходы в виде частных пенсий. Это огромное перераспределение ресурсов превратило престарелых людей в избирателей, заинтересованных в одном вопросе: увеличит или уменьшит правительство пенсии и льготы по медицине. В наши дни половина бюджета идет престарелым. Если не изменятся нынешние законы, то к 2013 г. на это уйдет 100 % расходов. В Западной Европе нынешние программы для престарелых потребуют к 2030 г. 50 % ВВП. Чтобы удовлетворить требования престарелых, в государственных бюджетах сокращаются все остальные статьи. В США престарелые стали намного богаче непрестарелых. Люди от 65 до 70 лет имеют 222 000 дол. чистых активов в год против 66 000 дол. у людей от 35 до 44 лет. Хотя престарелым и нельзя отдать все экономические ресурсы, неизвестно, каким образом можно сдерживать в демократическом обществе рост пособий для престарелых.

*О.А. Пузанкевич, канд. экон. наук*

*БГЭУ (Минск)*

## **ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ ПРЕДПРИЯТИЯ И ОСНОВЫ ЕГО УПРАВЛЕНИЯ**

Сохранение на рынке своих позиций, снижение степени риска, увеличение рыночной стоимости предприятия во многом зависят от умело управления его финансовыми и хозяйственными процессами. Международная практика подтверждает этот тезис и даже доказывает, что аналогичные предприятия, имея одинаковый экономический и кадровый потенциал, добиваются разных эффектов от своей деятельности. В значительной степени они зависят от способов, методов, тактики обоснования и реализации принятых решений на всех участках деятельности хозяйствующих субъектов.

Эти положения имеют первостепенное значение для оборотных активов, которые обеспечивают стабильное функционирование производства. Поэтому возникает потребность в создании комплексной системы управления оборотными активами, которая направлена на повышение эффективности их использования.

Систему управления оборотными активами следует рассматривать, как часть общей системы управления деятельностью предприятия, которая сосредотачивает главное внимание на формировании, движении и использовании оборотного капитала.